

中国与东盟从新起点携手再出发

田原

世经述评

本周,应东盟轮值主席国老挝总理通伦邀请,国务院总理李克强出席第十九次中国—东盟(10+1)领导人会议暨中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会、第十九次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第十一届东亚峰会,并对老挝进行正式访问。

今年是中国—东盟建立对话关系25周年,中国已成为东盟国家各领域合作内容最丰富、成果最显著的对话伙伴,同时东盟也一直是周边外交的优先方

向。当前,双方关系尤其是经贸合作站在了新起点上。这个共同的新起点,是全面深化改革、增加经济社会发展动力的新起点,是适应经济发展新常态、转变经济发展方式的新起点,是同世界深度互动、向世界深度开放的新起点。这个新起点,也是双方携手前进、共同适应世界经济在深度调整中曲折复苏、新旧增长动能处于加速转换关键时期、全球经济治理规则渐呈碎片化态势的理性需求。

从新起点开始的新道路如何走稳、走快、走好?中国驻东盟大使徐步认为,一是聚焦发展,双方应把握和平发展的世界大势,将提升本地区人民福祉作为首要任务;二是提升互信,双方应在推动务实合

作、促进人文交流的过程中不断增进了解,加深友谊,使双方战略伙伴关系行稳致远;三是深化合作,双方应大力推进国际产能和互联互通合作,着力强化人文领域的交流合作;四是妥善处理分歧,双方应继续妥善管控分歧,彼此相向而行,排除域外势力干扰。

这样的主张是经过中国—东盟关系发展历史检验的,也符合双方当前实际和发展趋势。以中国和东盟成员国推进务实合作为例,一方面,双方各层级对话机制日臻成熟,通过领导人互访、东盟合作机制等渠道加深相互了解和政治互信,10多个部长级会议机制和20多个高官级工作层面合作机制为各领域合作

提供了有力保障;另一方面,双方合作的广度和深度不断延展,经贸关系水平不断提升,人文领域交流也更加密切,仅2015年双向人员往来已达2300万人次,中国与东盟国家缔结友好城市已达100多对。

上一个25年,中国—东盟关系经历了从无到有、从慢到快的成长期;下一个25年,双方关系将进入不断提质升级的成熟期。通过此次东亚合作领导人系列会议,中国与东盟国家将以共建21世纪海上丝绸之路为引领,紧紧围绕“2+7合作框架”,进一步凝聚共识、携手合作,为共同绘就中国—东盟合作新蓝图,打造中国—东盟命运共同体砥砺前行。

越南总理阮春福表示

推动越中关系稳定健康发展

本报河内电 记者崔玮报道:应国务院总理李克强邀请,越南政府总理阮春福9月10日至15日将对我国进行正式访问,并出席第十三届中国—东盟博览会。阮春福在接受《经济日报》记者采访时表示,越南政府和人民希望并愿与中国政府和人民增进友谊,巩固互信,解决分歧,共同培育越中传统友谊,不断深化全面合作,推动越中全面战略合作伙伴关系稳定、健康与可持续发展。

阮春福表示,非常高兴以越南政府总理名义正式访问中国。越南和中国是近邻,传统友谊源远流长,在社会文化方面有许多相同之处。两国传统友谊是两国人民的宝贵财富,要进一步维护、继承和发扬。中国有一句话:国之交在于民相亲。这个说法在任何时代都适用,因为人民对推动国与国之间的交往具有举足轻重的作用。各国人民,尤其是青少年的友好感情,相互理解与信任是各国政治经济持续发展的重要基础。

阮春福此次访华还将出席第十三届中国—东盟博览会。他说,近年来,东盟与中国的关系在各个领域都呈现出蓬勃发展的势头。中国是东盟最重要的经济伙伴之一。自2004年越南首次参加中国—东盟博览会以来,越南政府一直高度重视,并积极参与。越南是东盟与会国家中派出参展企业最多、展馆规模最大的国家之一。今年,越南还将作为主题国参加博览会。中国—东盟博览会在越中关系中有重要意义,是对越中睦邻友好、全面战略合作伙伴关系以及东盟与中国战略合作伙伴关系的肯定。

阮春福强调,中国—东盟博览会已成为东盟国家和中国之间重要的交流平台,巩固并加强了东盟与中国在政治、经济、贸易、人文交流领域的战略合作伙伴关系,也成为中国和东盟及域外国家企业界的聚会地。

阮春福表示,越南希望并愿意通过第十三届中国—东盟博览会与中国和东盟各国推动友好交流,加强经济、贸易与投资合作,为地区的和平、稳定与繁荣作出贡献。

第15届国际能源论坛9月下旬举办

据新华社阿尔及尔9月7日电 国际能源论坛秘书长孙贤胜7日在阿尔及尔说,第15届国际能源论坛将于9月下旬在阿尔及尔召开。

孙贤胜当天与阿尔及利亚能源部长努尔丁·布塔法会谈后对媒体说,这次论坛将于9月26日至28日召开。在国际油价动荡的形势下,论坛将成为石油生产国和消费国加强沟通的良好渠道,同时也可以进一步增强市场透明度。他说,相关国家部长、一些重要能源公司和机构负责人已确定参会。

据悉,在这次国际能源论坛召开期间,石油输出国组织(欧佩克)将举行一次非正式会议,届时各产油国将讨论限制产量以提升国际油价等议题。

本版编辑 李红光

“中国智造”登场柏林电子展

本报驻柏林记者 王志远

2016年柏林国际消费电子展(IFA)于9月2日至7日举行。作为全球最大的消费电子和家用电器展览之一,共吸引了来自世界各地的1800多家企业。从电视到手机,从剃须刀到行车记录仪,从虚拟现实(VR)眼镜到啤酒酿造机……虽然今年展会没有出现革命性创新,但也全面展示了全球消费电子和家用电器领域的最新趋势。

在此次展会上,中国企业非常抢眼,不仅有700多家企业参展,而且推出了众多智能产品。海尔展出了最新的馨厨·互联网冰箱,采用干湿分储的食材管理模式,还带有21.5英寸高清大屏,让消费者体验影音娱乐、美食菜谱、生鲜采购等智慧生活。乐视推出的超级电视实现了科技、文化与互联网的完美融合。除了顶级的硬件配置和工业设计,还为用户提供了完整的互联网解决方案。超级电视搭载的EUI TV操作系统首创多类型桌面,可以实现

内容桌面化和去App化。

在VR设备方面,中国厂商毫不逊色。多味公司展出的“Dlodlo V1”VR眼镜,形似墨镜,轻薄程度大大领先同类产品,重量为苹果iPhone 6 Plus手机的一半,被国际媒体评价为世界上第一个真正意义上的消费级VR眼镜。

在展会颁发的“2016年IFA产品技术创新大奖”中,只有两项被西门子和三星获得,其他尽数被TCL、长虹、中兴等企业包揽。对此,中国驻德国大使馆经商处公使衔参赞王卫东表示,近年来,中国消费类电子家电产品在研发设计方面下苦功夫,发展速度和新技术、新产品令国外同行感叹,中国企业的创新能力在本届展会上得到充分认可。

此外,本届电子展还专设“全球市场”板块供专业人士交易,中国商务部主办了中国国家品牌区,汇集中国电子家电品牌企业的顶尖产品,集中展示中国家电行业的发展成果及趋势。



图① 中兴公司展示获得“最佳音效突破智能手机奖”的天机7系列手机。

本报记者 王志远摄



图② 参观者体验多味公司自主研发的VR眼镜。

本报记者 王志远摄

美联储褐皮书显示

美国经济呈现“适度或温和”增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国联邦储备委员会发布的本年度报告第六份全国经济形势调查报告(褐皮书)显示,从2016年7月2日至8月29日这段时间,美国经济温和增长,通胀水平轻微抬头,劳动力市场并未对工资和价格带来过多的上行压力。

美联储下属12家地区储备银行管辖的区域中,大部分地区经济增长呈现“适度或温和”速度,但堪萨斯城和纽约地区经济活动没有变化,费城和里士满地区经济活动尽管仍处于扩张状态,但速度放缓。多数地区储备银行预计所管辖区域未来经济温和增长。

报告显示,美国劳动力市场在大多数地区持续收紧,同时就业整体呈现适度增长。波士顿、芝加哥、纽约、圣路易斯、明尼阿波利斯以及旧金山地区劳动力市场持续收紧。波士顿地区出现不寻常的高职位空缺数量,很多地区商业机构称高技术职位空缺难以填补。

工资上涨在各个地区或持平或强劲,大多数地区工资上涨压力维持在相当温和的水平。消费支出在大部分地区基本不变,汽车销售有所下降,旅游业表现持平。亚特兰大、芝加哥、纽约和旧金山地区汽车销售出现放缓或下降,仅有达拉斯地区汽车销售出现强劲增长。

住房市场活动以温和速度增长,但销售速度在一些地区受到限制,商业地产活动进一步扩张。美国大选导致部分地区房地产市场承受下行压力,房地产和建筑行业的受访者表示,担心即将到来的美国总统大选对房地产市场带来不利影响。各个地区农业状况好坏不一,农产品价格大幅下滑抵消了增量带来的利好。能源相关产品和服务的整体需求疲软。

褐皮书一般在美联储每一次货币政策会议的前两周发布,是美联储决策者制定货币政策的重要参考报告。美联储下一次货币政策决策例会将于9月20日至21日举行。

期待强化中英绿色金融合作

——访伦敦金融城市长茅杰飞

本报驻伦敦记者 蒋华栋

展中的重要地位,中国推动基础设施投资建设意味着庞大的绿色金融市场潜力。茅杰飞透露,访问中国期间,将在多个场合和平台,进一步推动双边在绿色金融领域的合作。

对于英国公投脱欧,茅杰飞表示,当前评估脱欧对英国金融业的影响仍然有着较大的不确定性。英国政府正在就脱欧事宜加紧研究,当前各方都无法准确预测未来英欧之间能够达成何种贸易协定。但是茅杰飞强调,金融城作为英国金融业的代表,在向英国政府的建议中强调了保持“健康和繁荣金融服务业”的重要性,强调了英国金融服务业在欧洲单一市场内开展业务许可的重要性。他认为,脱欧虽然将对英国金融服务业产生一定影响,但也会带来更多的机遇。脱欧将使英国更为关注与其他国家强化贸易联系。未来主导英国贸易政策的基调是英国自身的利益,不会受到欧盟整体考虑的制约。英国将与全球主要经济体谋求更为密切的贸易联系,尤其是与中国的贸易联系将更加密切。

茅杰飞表示,中国是英国非常重要的伙伴,双方在人民币国际化等领域开展了密切合作。在当前中英两国关于离岸人民币等业务合作中,发挥支撑作用的是国际投资者和国际市场需求。即使在未来正式脱欧之后,中英两国在离岸人民币业务上的合作和成果也不会受到太多的冲击。因此,脱欧不会对中英金融合作造成冲击,反而会带来更为密切合作的机遇。

茅杰飞表示,当前中国经济正在经历向成熟经济体的转变历程,经济主导产业部门正经历向服务业和消费产业转变的多元化发展。伦敦金融城和国际社会高度认可中国政府在市场改革领域的政策。伦敦金融城期待将自身的专长与中国改革发展的需要相结合,实现互利共赢。希望通过双方在财富管理、养老基金和银行业领域的合作为中国经济转型提供增长新动力,还希望伦敦金融城在法律、保险等业务领域的专长能够为中国转型期的“风险管理”提供经验支持。



华侨永亨银行 OCBC WING HANG 华侨银行全资附属公司

探索新领域 共赢大未来

根植新加坡,业务全面覆盖大中华区。

运用国际金融智慧和前瞻性全球视野,为个人及商业投资理财,提供具有竞争力的银行产品。

携手客户创造价值,成就卓越。

ocbc.com.cn

访谈

伦敦金融城市长茅杰飞(Jeffrey Mountevans)近日接受《经济日报》记者采访时表示,伦敦金融城期待将自身的专长与中国改革发展的需要相结合,实现互利双赢,希望通过双方在财富管理、养老基金和银行业领域的合作为中国经济转型提供增长动力。

茅杰飞告诉记者,自今年年初伦敦金融城启动“绿色金融项目”以来,中英双方在绿色金融领域保持着密切的合作,伦敦金融城将中国视为绿色金融项目的重要合作伙伴。他表示,中国政府早已意识到绿色发展的重要性,并将推进绿色发展置于核心地位。当前中国已经是全球领先的绿色发展和绿色金融市场,今年上半年全球绿色金融债券发行量的30%是由中国发行的。与此同时,中国通过“一带一路”建设,积极推进全球基础设施投资。考虑到未来绿色融资在基础设施发